阅读链接 俺爹俺娘 
教材分析：

 本次阅读链接共由三部分内容构成。第一版块：镜头里的爹娘。该部分内容选用了焦波的一段文字说明，四幅照片其中两幅照片配有简明的文字，影印出了一个个真情瞬间，编织出一个游子思念家乡、想念爹娘的图片散文故事。第二版块：书页中的父母。该版块由两部分构成，一个是革命家朱德同志的散文《母亲的回忆》的片段，介绍了母亲的勤劳能干；一个是美国作家艾尔玛•邦贝克《父亲的爱》的片段，讲述了父爱与母爱的不同，感情真挚、纯朴。第三版块：问问爸爸妈妈。该版块选用了作家毕淑敏的《问问爸爸妈妈》的片段，从孩子与妈妈沟通的角度，以一些问题为例子，激发孩子们主动地去和父母沟通。
 
教学目标：
知识与技能：
1、了解焦波及《俺爹俺娘》这本书，欣赏“镜头里的爹娘”这部分的教材中提供的摄影作品，阅读与之相关的文字，从而深刻地体会儿女跟父母的真挚情感。
    2、利用本单元学习的勾画、批注等方法阅读“书页中的父母”板块中节选的朱德的《母亲的回忆》，自主学习美国作家艾尔玛邦贝克《父亲的爱》的片段，感受父爱与母爱的不同。
    3、阅读作家毕淑敏的《问问爸爸妈妈》的片段，通过交流卡与家长进行亲情沟通与交流，享受家庭温暖，共建和谐家庭。
4、针对文中提到的作家及作品开展关于父母亲情的课外阅读。
过程与方法：

1、本单元的主题是“感谢生活中有你”，阅读链接是主题单元的重要组成部分，与课文内容是相关联的，所以阅读链接与课文阅读相链接，帮助学生对整个单元形成一个完整的认识，并进行梳理升华，使文化主题更加丰富完整。 
2、针对阅读连接的特点，以学生的自主学习为主，紧抓“阅读”与“链接”两方面。“镜头里的爹娘”“、“书页中的父母”这个两个版块引导学生读懂内容，有所感悟，梳理阅读方法，由阅读链接的范文作为平台在链接之上再链接，引发学生更为广泛的阅读兴趣，扩大阅读面增加阅读量由课内走向课外进行有效的阅读。 ““问问爸爸妈妈”这一板块为学生与家长的沟通架起一座桥梁，这次语文实践活动让学生由课堂走向生活，也让本次阅读链接的学习具有了更大的意义。
整个教学过程着意构建浓郁的文化氛围，让学生通过这个阅读链接不仅能链接到更广泛的知识，还能链接更丰富的生活，甚至是为他的人生也做一个小小的链接。
 
情感、态度与价值观：
     体会人间亲情，感受在亲情关爱下的幸福。
课前准备： 
课件、搜集有关于亲情的故事。
教学过程与设计说明：
	教学过程
	设计说明

	一、整体回顾本单元课文，引入课题。
1、回想这个单元学过的这些课文，从中有哪些收获？出示课件
《渭城曲》、《别董大》为我们描述了送友人依依惜别之情，深深的友情、淡淡的乡愁、浓浓的不舍与牵挂……
《有个孩子叫咪咪乔》又让我们体会到了女儿与玩具娃娃深厚的情谊，让我们这些自以为是的大人们也懂得了哪怕是一个玩具也是有生命和人权的，为我们打开了平等与尊重的别样天地。
《祖父·后园·我》后园成为了“我”和祖父共同的乐园，爷孙俩在一起快乐生活的场景给我们留下了深刻的印象。
《纸船》载着冰心对母亲的思念，驶进母亲的梦中。泰戈尔的《纸船》让童年充满了幻想，让更多孩子的纸船启航。
《金色的鱼钩》让我们知道了什么是叫友爱，什么叫无私，老班长的形象深深的定格在我们的脑海中。
……
2、总结：亲情友情战友情，篇篇皆是人间真情，由“亲情”导入课题。
	 
 
 
 
 
回顾本单元课文，使其不再孤立、不再松散，明晰了它与本单元的关联性，实现了与本单元课文的链接，帮助学生对整个单元形成一个完整的认识，并进行梳理升华，使文化主题更加丰富完整。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

	二、走进文本，领悟方法，感悟真情。
解释课题：俺爹俺娘“爹、娘”这样的称谓都是从山东方言演化来的,也就是父母，我们现在都叫“爸爸、妈妈”。父母亲情在生命诞生的那一刻，已经把父母和儿女牢牢地缠在一起，面对儿女，父母满是疼爱；面对父母，儿女心存感激。出示课件
（一）学习第一板块“镜头里的爹娘”，激情展示，感悟真情。
1、简单介绍焦波及《俺爹俺娘》这部书。出示课件
焦波是我国著名的摄影师。他说：爹娘一天天变老，我舍不得爹娘走，我要用照相机把爹娘留住。 留住他们的生活瞬间，也就留住了活生生的爹娘。 于是，他把镜头对准了自己的父母，真实的纪录了父母相濡以沫的生活片断，借以表达一位游子在外思念爹娘的真挚情感。
《俺爹俺娘》这部书就是从焦波给爹娘拍摄的万余张照片中精选出来，并配以朴实的文字而成。
2、学生自读焦波在《俺爹俺娘》一书的开篇词。
3、观看焦波的《俺爹俺娘》一书中的精彩片段。
（1）（出示俺爹照片）这是俺爹，他有着一双倔强的眼睛，爷爷从来没有登上过泰山，俺爹就抱着爷爷的照片登上了泰山。
（2）（出示俺娘照片）这是俺娘，是一位朴实的农村妇女，她总是这么乐呵呵的，好像没有任何愁事。
（3）（出示父母在一起的一组照片）男在前，女在后，娘是个守旧的人，对爹的话总是言听计从，爹娘虽然守旧但是一辈子相互关心、相互体贴的默契合作场景还真是不少呢！爹生病了，娘就会偷偷的掉眼泪；娘病了，爹就会忙里忙外……其中有些图片让人感动值得大家品味，同学们要静静地看、静静地想，然后根据提示将看到的内容补充完整。
（4）（出示娘下地干活的照片）爹娘岁数都大了，做儿女的都心疼，但是你要问：“娘，还下地干活吗？”娘总会说：“人活着，不干活干啥！”
（5）（出示俺娘送俺的照片）俗话说“儿行千里母担忧”，每次我离家的时侯走到村口，我猛一回头，娘就总跟在我身后。
（6）（出示爹娘走在乡间路上的照片）就这样在这条乡间小路上，爹娘一走就是70多年。这就是我的天地，这就是俺的爹娘！
4、看到镜头里的爹娘，你一定心潮澎湃，可能被焦波的爹娘相濡以沫的情景所感动，也可能在脑海中出现了自己父母的身影，就把你最深刻的感受表达出来。
总结：今后我们在读书时可以通读全文后记录自己真实的感受，这种方法让我们的阅读更加有效。
5、同学们都被焦波的镜头里的父母所感动，那么课下同学们可以读一读这本书。出示推荐阅读的课件：《俺爹俺娘》。看完这本书后就把你最真实的感受写下来，并把你写的这段话做成美丽的卡片送给自己的父母，相信他们一定会发自内心的高兴。
	 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

“镜头里的爹娘”为学生提供的是摄影作品。文中只有四幅照片，每幅照片都非常有内涵，但是这些照片与学生的生活离得稍远一些，孩子们是不能深刻体会其中所蕴含的情感。将摄影家焦波和他的摄影作品集《俺爹俺娘》等文化信息介绍传递给学生，又从《俺爹俺娘》这本书的众多照片中精挑细选了十几幅简单易懂、角度各异、内涵丰富的照片提供给学生欣赏。能更好的帮助学生逐渐地了解了摄影作者，了解了《俺爹俺娘》这本书，也了解了照片的主人公。
 
 
 
 
 
这些照片，其实就是一个个真情的瞬间。对这些摄影作品的欣赏也是一种阅读，这种“阅读”需要学生把心“静”来。因此，让学生静静地听，静静地看，静静地想。这样的阅读会深深地吸引孩子们，他们置身其中，也感动其中，并能够有感而发，由焦波的父母想到自己的父母。
 
 
 
 
通过老师对焦波镜头里俺爹俺娘的介绍及学生自读旁白，根据图片补充相关内容等阅读方式引起学生与文本的共鸣。由此及彼想到自己父母的不容易，也为孩子跟父母沟通提供了机会。同时，也揭示了今后学生在读书时可以通读全文后记录自己真实的感受，这样做可以让学生们真正的走进文本，真正的与文本对话，与作者心灵相通。

	（二）自主学习第二板块“书页中的父母”，交流感悟，课外延伸。
1、自读朱德的《母亲的回忆》片断。
（1）出示阅读提示的课件：围绕着“母亲是一个怎样的人”这个话题，边读边勾画批注。
（2）全班交流，注意：说话要有理有据。
母亲是一个勤劳的人，
母亲是一位朴实的农家妇女
母亲是一个好劳力……
（3）出示推荐阅读的课件：朱德总司令从他的母亲身上学会勤劳俭朴、宽厚仁慈的精神，这种精神财富是朱德一生的无价之宝，一直激励着他在三十多年的军事生活和革命生活中没被困难吓倒。在这篇文章中作者以极普通的文字展示了对母亲深深怀念的挚情。课文中只出现了《母亲的回忆》一文中的一小段。同学们可以通过网络、图书查阅等各种途径查找出全文读一读。
2、学习美国作家艾尔玛•邦贝克《父亲的爱》的片段。
（1）自读课文。出示阅读提示课件：注意文章开头和结尾都出现了“父亲不懂得怎样表达爱”这句话，边读边思考：父亲到底懂不懂得怎样去爱？
（2）针对“父亲到底懂不懂得怎样去爱”这一话题全班交流，可以进行辩论，注意说话要有理有据。
（3）父爱是默默的、不张扬的……它与母爱有什么不同？引导学生体会：父亲的爱是默默的，是严厉的，是不能让人理解的……因为……；母爱是温柔的，是有些溺爱，是和父亲截然不同的……因为……
（4）总结：在进行课外阅读时，能和小伙伴们一起来阅读，遇到问题进行交流，这也是读书获取知识的好方法
（5）出示推荐阅读的课件：艾尔玛•邦贝克美国畅销书作家，被称为美国最幽默的母亲。她一生著述甚丰，作品大多有中文译本，内容多是关于家庭，父母（特别是母亲），孩子，妇女等等。她的文章香醇味美，情真意切。有兴趣的同学课下可以找来她的文章读一读。
3出示阅读指导的课件：
1、读书时可以通读全文后记录自己真实的感受
2、可以边读边勾画作批注
3、和小伙伴们一起来阅读，遇到问题相互进行交流
 
	 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
通过同学们阅读后汇报，个性化阅读的结果得以充分展示，并在交流中得到提升。
 
 
 
 
 
 
 
 
运用以前学到的勾画、批注、写读后感、讨论等方法进行学习，并将这些阅读方法加以梳理。这样做，既培养了学生不动笔墨不读书的学习习惯，也使学生可以有效地进行课内外阅读，学会在读文本时与作者对话，与他人对话，也与自己对话。
 
艾尔玛·邦贝克她的大多作品在美国很畅销，所以给学生们推荐这个人，从不同角度引导学生更为广泛的阅读兴趣。
 
“镜头里的爹娘”“书页中的父母”这个两个版块引导学生读懂内容，有所感悟，梳理阅读方法，由阅读链接的范文作为平台在链接之上再链接，引发学生更为广泛的阅读兴趣，扩大阅读面增加阅读量由课内走向课外，进行有效的阅读，实现了更为丰富、开放的阅读方式和学习内容的链接。 

	（三）学习第三板块“问问爸爸妈妈”，心灵沟通，真情实践。
1、听老师配乐示范朗读毕淑敏的《回家去问妈妈》片段，提示学生：看看毕淑敏给了我们怎样的启示。出示课件
2、你想问爸爸妈妈什么问题，把你想问的问题填写在心灵交流卡上。然后依此与家长进行一次充分的沟通，并做好记录。出示交流卡课件
3、第三单元的“口语交际”的话题是关于“孝顺”的，让学生就“什么是孝顺”，“怎样才能做才是孝顺”而进行思考和交流。而“问问爸爸妈妈”这一环节与本单元的口语交际有很多相通之处，正为本次的口语交际作一个铺垫，所以与本单元口语交际并项交流完成。
 
三、作业  出示作业课件
1、根据课上给大家的推荐阅读,利用总结的这些读书方法,进行有关“亲情”主题的课外阅读。
 2、你想问爸爸妈妈什么问题，把你想问的问题填写在心灵交流卡上。然后依此与家长进行一次充分的沟通，并做好记录。
	 
 
 
毕淑敏的文章作为语文实践活动的“导语”，安排学生与家长的交流活动，为两者之间沟通架起一座桥梁，“心灵交流卡”则让这个活动中的“语文因素”得到落实和强化。这样设计就是想让学生与父母心心相通，情情相融。学生的语文学习也就成了他们人生的重要组成，学生语文学习的天地变得更加宽广了。
 
 
这样做创造性地使用了教材，可以让我们的语文学习综合性更强，效率也更高。同时也将语文学习从课内走向生活，让语文学习有了实际意义。


